

ELŐFIZETÉS:

Egész évre . . . 6 ft.
Fél évre 3 ft.
Negyed évre . . 1 ft. 50 kr.

A lap szellemi részét illető
küldemények a szerkesztő-
nek, anyagiak a laptulaj-
donosnak küldendők.

HIRDETÉSI DIJ:

egy 1 hasábos petit sor 10 kr.,
többszöri hirdetésnél olcsóbb.
Nyilttér sora 25 kr.
Bélyegdíj minden hirdetésnél
30 kr.
A hirdetések Bittermann
Nándor könyv- és könyvnyomdá-
jában és a szerkesztőnél fogad-
tatnak el.
Kéziratok nem küldetnek vissza.

BÁCSKA.

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KOZLÖNY.

Egyes szám ára 10 kr.

Megjelen minden kedden és pénteken.

Egyes szám ára 10 kr.

Az átmeneti korszak teendői.



Ki veheti rossz néven egy nemzetet, ha erős, szívós életet óhajt; ki veheti rossz néven a magyartól, ha a földön, melynek urává lett, oly állapotot akar teremteni, melynél a jogok egyenlősége mellett, a polgárok lelkét csak egy kötelesség-érzet hatja át: »unitis viribus« a közös haza, a magyar haza javáért lelkesülni? Ne kérdezze senki, miért ura a magyar e kis országnak; inkább kérdezze, miért volt a népvándorlás? miért lakják Európa egyes tartományait azok a népek, a melyek tetteleg lakják? Nem a képzelte ideálok, hanem a valóság az, melyet minden józan embernek fontolóra kell vennie.

Magyarország ez az ország és csak fenállásának ezredik évében ébredt arra az öntudatra, hogy boldogulásának alapja az egység eszméjében rejlik, abban t. i., hogy a magyar jognak egyedül és osztatlanul a magyar haza iránti kötelességhez kell arányosulni és hogy ily érzetet, ily gondolkodásmódot minden polgára szívébe kell bevésnie.

A nemzetek ereje, életrealitása attól függ, van-e a nemzetben egy szív, egy akarat? És a nemzetek mostani fejlődési stádiumában, midőn az anyagiak rendezkedése mellett főleg a szellemi kulturának csendes munkája képviseli a nemzetek emelkedését, az egy akarathoz még kiváló lelkesedés is kell.

Konzolidáció képesíti a nemzetet fejlesztő munkára. Mire megy az oly nemzet, a melynek egyes fiai, még azzal sincsenek tisztában, valjon a haza, melyet »magyar«-nak hívnak, az ő hazájuk-e? valjon a föld, melyen születtek, megérdemli-e tiszteletüket? És csakugyan. Míg más nemzetek, önmagukban erősek, vetélkedve emelkednek az ipar és művészet terén: addig nálunk a hazának önfiával kell alkudoznia, kik nem akarják megérteni, hogy a nagy világon, e hazán kívül nincsen számukra hely. Hamis ideálok járják be az országot, melyek némely honpolgár szívét elszakították az anyaföld talajától, hogy idegen földön mutassanak nekik hazát s arra bírták őket, hogy alattomban cselet forraljanak a jó anya ellen, s az idegenek előtt, kik hűtlenségét kárörömmel üdvözlők, azt megvetés tárgyává tegyék.

Ez nem lehet józan eljárás! Aki nem tudja felfogni helyzetét, melybe a gondviselés helyezte, a ki nem tudja, hogy a nemzet boldogulása tagjai összhangzó működésétől, egyetértésétől függ; a ki nem látja, hogy a hűtlenség okozta veszedelem, mely a nemzetet sorvasztja, saját életerejét is támadta meg: azt sajnálni kell s a nemzetnek, mely e veszedelmet látja, a tévúton járókat rendre kell utasítania. Csakis ez lehet értelme ama jelszónak, mely nem rég törvény alakjában e haza minden polgárával értette meg azt, hogy az egyesülés órája itt van, melynek nélkülözhetetlen záloga: a nemzeti nyelv egysége.

Ez az első lépés ahhoz a nagy műhöz, melynek létesítenie kell a Széchényi által kimondott eszmét: »Magyarország nem volt, hanem lesz.«

Meglesz pedig, ha a rejtett aspirációk megvetésével, ha a pánszláv és pángermán tévedések elejtésével, a szívben-lélekben egyesült nép előtt »a magyar haza« lesz mindenek előtt! S azért az egységes Magyarország létesítése időnknek oly követelménye, melynél jogosultabb, a nemzet jólétére, felvirágozására hatásosabb nem lehet, mely ellen csak az elfogult fanatizmus, állami életre még nem képesített kiskorúság működhetik; a mely nem képes azt felfogni, hogy a kifelé gyakorolt gravitáció lelki és jel-

lembeli gyengeség az olyannál, kinek itt van a hazája, itt ringott bölcsője, e földben porlanak szülei.

A nemzeti nyelv általánossága az első biztosíték arra, hogy a határozatlan nemzeti jelleg külsőleg határozott alakot öltjön; de lehetőleg biztosíték arra is, hogy ezután a magyar szó — magyar szív és érzelm tolmácsa legyen.

Az első lépés, a nemzeti nyelv elterjesztésével a nemzet egyesítését megindítani, nekünk jutott feladatul. Azonban óvakodnunk kell, ne hogy számításunkon kívül hagyjuk a meglevő állapotokat s az átmeneti időszak nehézségeiről megfeledkezzünk.

Miként a férfi is kellemesen emlékezik meg gyermekkori játékaikról s mind arról, a mi őt e korhoz fűzi: úgy a testvéremzetiségeknek a »magyarhoz« való simulása is a gyermekkori érzetek hűrjátéka. Idők során ezek más légkörben nevelkedtek, sokan önhibájukon kívül nem ismerhették meg a magyar hazát s annak nyelvét és most, midőn e haza hozzájuk szól, midőn anyai karjaiba öleli őket, ők szíveket ajánlják fel neki; de többet neki nem adhatnak; mert másra nem képesek. — Tehát ne feledkezzünk meg arról, hogy átmeneti időt élünk; legyenek követeléseink ehhez mérve.

Első gondunk legyen, hogy az ifjúság képeztesse magát magyarnak. Ebben testesíthető meg legsikeresebben a magyarság eszméje. S miután ez lassan fejlődik, türelmeseknek kell lennünk, mert óhajaink úgyis legkevesebb egy nemzedék múlva mehetnek teljesedésbe.

Ekként a nemzet méltó óhaja: az ifjúsággal a papok és tanítók kezébe van letéve. Ezekre tekint most a nemzet; mert egyedül ők képesek arra, hogy a magyar föld színe átalakíttassék. És a magyar papság, melynek hazafiasságát minden időn át fényesen hirdeti a történelem, melyről maga Kossuth is tisztelettel emlékezik meg »Emlékirataiban,« tudni fogja kötelességét.

De ne essünk túlzásba! Ha szöszékeinkről idegen nyelven hirdették a vallás ígéje, ez iránt legyünk még türelmesebbek. A hívők oktatására szorulnak, de az csak azon a nyelven történhetik, melyet értenek. Ne legyünk túlszigorúak azok ellen, kik koruk miatt hazánk nyelvét már nem tanulhatják meg; ne legyünk könnyenhi-vők, hanem vizsgáljuk meg a dolgot, ahol gyanúsítás forog fenn; mert meg kell gondolnunk, hogy az átmeneti időszak sikeresen csak tapintattal és okossággal vezethető keresztül, kivált e fontos ügyben, hol a szív érzelmeiről van szó, melyek zárják az erőszak és elkeseredés előtt s csak türelem és eszélyesség által közelíthetők meg. Adai.

A megyei faiskolák érdekében.

Megyénkben az utóbbi évtizedek alatt a gyümölcsstermelés terén és vele kapcsolatban a fanemesítés körül lényeges haladás volt tapasztalható. A faiskola-felügyelői intézmény, támogatva a megyei alispánnak ezen újítást megalapozó tevével, gyors és általános fejlődésnek indult. Névszerint számos község megteremtette a rég nélkülözött faiskolát és lépéseket tettek az iránt, hogy azon faiskola a községben nemzetgazdasági missiót is teljesítsen. Mert ennek felállítása által rendes, tanult kertész főlvétele vált szükségessé és így minden, vagy legalább a legtöbb, községben mód nyújtott arra, hogy a gyümölcsészet vagy tanemesítés iránt érdeklődők a helyi viszonyoknak, a helybeli talajnak megfelelő téren érvényesítsék passziójukat.

Éppen ezen többé-kevésbé testté vált intézkedések teszik szükségessé a nyílt és őszinte felszólalást, mert nélkülül a nehezen megindult kezdet aligha vezethet kívánatos sikerekre.

Igaz ugyan, hogy most már 70—80 meglehetősen rendesen vezetett gyümölcsösök áll a kertészetet kedvelő közönség rendelkezésére.

De az is igaz ám, hogy ezen kertek — tisztelet a kivételeknek — nem vezetettek olyan kertészek által, a kik a fejlettebb izlésű közönségnek az egyes gyümölcsfák fajbeli valódisága iránt reális garanciát nyújtani képesek.

Van itt a megyében számtalan igénybe nem vett fiatal gyümölcsös, amelyhez nem fordulhat senki azért, mert vagy nem tudhatja ki biztosan melyik minő fajta? vagy nem mondják meg neki őszintén a csemete eredetét.

Nem kell hozzá sok bizonygatás, minden ember tudja, aki a legkisebb mérvben is foglalkozott kertészettel, hogy az egyes fának fajbeli minősége lényegesen módosítja a csemete kezelését. Különösen fontos az alanynak ismerete a törpe fák mindentelje fajainál azért, mert ezek, ha egyéni természetükhöz nem alkalmaztatik a metszés, tökéletlen vagy semminő gyümölcsöt sem teremnek.

Növeli ezen körülmény fontosságát az a tény, hogy legújabbban számos intelligens uri ember keresi passzióját a kertészkedésben; és így meg volna helyben magunk között a fás kertekre a fogyasztó publikum, ha azok a fajokra nézve megbízhatók volnának.

És mit látunk ezzel szemben? Azt, hogy úgy helyben, mint a vidéken a legkevesebben veszik igénybe a megyebeli faiskolák csemeteit; hanem olyanokat messze vidékekről drága pénzen hoztatnak.

Ha mi a kertészkedést divattá akarjuk tenni, akkor nem lehet elengedni azt, hogy a helyben kapható csemetek hiteles jöminőségűek legyenek. Mert ha mi a gyümölcsészet hasznának és kellemének elméleti hirdetését a természet hűszóval nem igazoljuk: akkor néhány évi sikertelen próba után az ügy barátait attól elidegenítjük. Másrészt a községi faiskolák fenntartói, látván és tapasztalván, hogy a jövedelmesség nem áll arányban a hozott áldozatokkal, lassankint elhídegnének az intézmény iránt, mielőtt az megérdemelt népszerűsége vergődött volna. Ezen megpanaszolt hiányon csak úgy lehet segíteni, ha a megyei faiskola-felügyelő jóakaratauk egész súlyát latba vetik arra nézve, hogy a községi faiskolákban az egyes csemetekről lelkiismeretes pontos, szigorú törzskönyvek vezetessenek, melyekben azoknak fajai, hiteles származásuk alapján, megbízhatóan konstataltassanak.

Csak így adja meg a faiskola a biztosítékot az iránt, hogy csemeteje kellő szakértelemmel kezelve, kifizeti a reáfordított fáradságot. Hiszen mindenki tudja, hogy minden egyes, kivált nemesebb fajú gyümölcsnek, meg van a saját maga metszési és kezelési módja, még pedig oly kérlelhetetlenül, hogy ha az a mód alkalmaztatik, a mely az alany természetéhez nem való, akkor a fa körüli leggondosabb foglalkozás is sikertelen.

Ezeknek megszívlelése adjon kedvet és erőt a megyei faiskola-felügyelő uraknak arra, hogy magasztos, mert úttörő, hivatásuk tudatában a türelmes tanács és tapintatos szigor alkalmazásával a községi kertészeket a főntebb panaszolt körülményekre okos indoklással figyelmeztessék és őket a faiskolák kertészeti törzskönyvek lelkiismeretes megfektetésére serkentsék. Ők vannak hivatva faiskoláinknak hitelt szerezni és bár azoknak diskreditálásához nem járultak, mégis kell, hogy mértékadó befolyásuknál fogva azoknak mellőztetését resteljenek.

Csak ily eljárás után lehet kibővíteni a messziről való drága csemetek behozatalát; csak így virágozhatik föl a gyümölcsészet és vele a községi faiskolák.

Hirek.

F. hó 6-án délelőtt Leovics Gedeon ügyvéd vezetés alatt egy 25 tagú küldöttség tisztelettel fősipán urnál, az ugynevezett »Konyovics párt« nevében és arra kérte őt, hogy a megajándékos városi tisztújítás alkalmával a városban lakó szerbekre méltányos tekintettel lenni kegyeskedjék. Fősipán ur a küldöttséget igen szívesen fogadván, kijelenté előtűk, hogy kérelmüket nemcsak az okból hajlandó teljesíteni, mert erre a törvény őt kötelezi, hanem azért is, mert az a meggyőződése, hogy egy város lakói közötti jó egyetértés fentartása, valamint a közigazgatás érdeke is azt megkövetelik. Végre arról is biztosítá fősipán ur a küldöttséget, hogy a mennyiben az a közigazgatás érdekeivel nem fog ellenkezni, azon fog iparkodni, hogy a szerb ajkúak a városi tisztikarban a jelenlegivel egyenlő számban alkalmaztassanak. Miután még a fősipán ur a küldöttség minden egyes tagjával kezét szorított volna, azok az adott válasz által láthatólag megnyugtattva távoztak.

A folyó hó 3-án megejtett megyebizottsági tag választások alkalmával a már közlötöken kívül még a következők választottak meg: I. Ó Kanizsán Szilágyi György községi bíró egyhangulag. II. Monostorszeghen Balog József kupuszina lakos 18 szótöbbséggel Szemző János ellenében. III. Pivnicán Scultéty Kornél községi jegyző egyhangulag. IV. Dautován Szujer István csataaljai lakos 1 szótöbbséggel Rockenst-in Nándor dautovai káplán ellenében. V. Veprovácón Krappenheim József plébános egyhangulag. VI. Moholon dr. Nagy Kálmán községi orvos 40 szótöbbséggel Viktor András ellenében.

A szegény gyermekek karácsonyfája javára rendezett gyermek előadás jövedelme: 336 frt 50 kr. Kiadás 34 frt 44 kr. Tiszta jövedelem 302 frt 06 kr. Felülfizetések: Fernbach Bálint 10 frt, Sándor Béla, Sándor Béláné, Kőrös Eszter, Fernbach József, Vukicsévics Katinka, Gruber-Ballan Lujza, Gruber Vince, Városhy Károlyné, Koczkar Zsigmond, Csicsáky Mihály 5--5 frt, Zákó Milán 4 frt 50 kr, Bittermann Nándor 5 frt 40 kr, dr. Wolf Kálmán 4 frt, dr. Rátay József 3 frt 50 kr, dr. Spitzer Mór, Széchényi Józsefné, dr. Pávlovits Simon, Filöp Kálmán 2--2 frt, Poppovics Dusan 1 frt 50 kr, Vojnics István 1 frt 50 kr, Czifrusz Ferenc, Szaich Ferenc, Jakobcsics János, Sági Samuné, Mihály János, Pilaszanovits Mátyás, Vértési Károly, Zsuffa Vincéné, Fernbach Károly, Pencz László, Athanackovics György, Eremitis Bogolyub 1--1 frt, Tar Kovits Zsigáné, Sztrilich Mihály, öz. Wolfné, Tripolszky Gyula, Bieber József, Thurszky János, Hauke Imre, Pribil Ernő, Trischler Ferenc, Kulunchich Agoston, Kovács Alajos 50--50 kr. Gözér Vitus úr, városi kertész, a színpadon szükséges dísznövényeket ingyen engedte át. Bán Géza és Hnatkovszky Romuald urak pedig a színpad felállítását és díszítését szíves-séggel végezték. Fogadják a nemes emberbaráti cél támogatói a Nőgyelet köszönetét. Dr. Margalits Ede, pénztárnok.

Folyó évi május hó 27-én a honvéd övezetek és árvák javára rendezett műkedvelő előadás és koncert után megtartott ifjúsági táncmulatságról szóló számadásokat van szerencsém a következőkben előterjeszteni, kérvén azoknak szíves közzétételét. A kiadásokhoz 2--2 frral a következők urak járultak: dr. Baumel Ede, Bekic szazados, Bieber József és Gyula, Caszany Valér, Czervenkovits Sándor, Csicsáky Mihály, dr. Csibás Benő, dr. Dekker Gyula és Pál, dr. Drakulits Pál, Fernbach József és Károly, Gajcsinovits István, Hauschka főhadnagy, Jánosy Mihály, Karvázy József, Kikinday Aladár, Király György, Kleszky főhadnagy, Lelbach Keresztély, Mihajlovits Kornél, Mrakovits György, Póka főhadnagy, Prámer Elek, Pribil Ernő, Putnik Rezső, Rombay Dezső, Szebybold, Speizer Agost, Sztrilich Zsiga, Széchényi Tamás, Szaerborn Károly, Stainer főhadnagy, dr. Sági Samu, Thurszky Jenő, János és Zsiga, Trischler Ferenc, dr. Tóth Miklós, ifj. Vojnics István, Városhy Károly és László, Vörös főhadnagy, dr. Wolf Kálmán, Vujevich Zoltán, Zákó Milán és István és Zsulyevits Ernő. Betölt e szerint összesen 98 frt. Ebből a következő kiadások voltak: termékekért 13 frt, Schärernek a kölcsönött szőnyegekért 4 frt, apró kiadások 80 kr, Töröknek fényezés, díszítés- és napszamos munkákért 7 frt 60 kr, Falcione Gusztávnak gyertyákért 10 frt 37 kr, Franknak tett szolgálataiért 6 frt, zenészeknek 40 frt, rendőröknek 2 frt, Bittermannak nyomtatványokért 4 frt 50 kr, összesen 90 frt 57 kr. Levonva ez összeget a kimutatott 98 frt bevételből, marad tiszta felesleg 7 frt 43 kr, a mely összeget a honvéd övezetek és árvák javára van szerencsém ide mellékelve — illetékes helyre való juttatás végett — be küldeni. Zombor, 1885. december 8-án. Zsulyevits Ernő, volt bizottsági pénztáros.

A szerb sebesültek javára újlag adakoztak: Mélt. Sándor Béla fősipán ur 10 frt, Szemző István 20 frt, Széchényi József 5 frt, Karácson Gyula 2 frt, Vukicsévits Péter 5 frt, Mihályi János 2 frt, Vujevits Zakár 3 frt, Bikár Jása 50 kr, Kőrös Eszter, Bugarszky Miklós 2--2 frt, Blagojevits János, Brkits Gyula, Gajcsinovits István, Hameder Károly, Bielitzky József 5 frt, Bertolinó Sándor, Hauke Imre 1--1 frt, ifj. dr. Vojnics István 2 frt, Körmöczy Pál 50 kr, Dobák Béla 3 frt, Jerkovits Antal, Simics Ernests, Blumenthal János, Szredojevits Jován Középesi, Kirilovits Jován 1--1 frt, Joanovits Uros, Milassevits János 2--2 frt, Deutsch Adolf 1 frt, Czedler János 2 frt, Zákó István 5 frt, Szabó Ferenc 1 frt, dr. Wolf Kálmán 3 frt, Schlesinger 20 kr, Vészics Perszida 50 kr, Radojevits Koszta, Relits Tosa, Lallosevits Pera 30--30 kr, Kovacsits István 20 kr, Moics Sándor 1 frt, Davidovits Szilárd 3-or 6 frt, Bittermann Nándor 1 frt, báró Bibra Anna, Palanacsy Mária 10--10 frt,

Eremitis Bogolyub 5 frt, Radoszavlyevits György, Gergurov Milán 2--2 frt, Radulovits Koszta 3 frt, Esztergamy Károly 1 frt, Heinec Kálmán 50 kr, Poppovics Dusan 5 frt, Schmausz Endre 2 frt, Zákó Péter 5 frt, Sztójakovits Miklós 6 frt, Sztójakovits Lujza 4 frt, dr. Drakulits Pál 5 frt, Pribil Ernő 1 frt, Zákó Milán, dr. Vojnics István 3--3 frt, Raics Lyubomir, Joanovits Döme 2--2 frt, Zsulyevits Döme 1 frt 35 kr, Grosse Schmidt Gábor, Jerassovits Julianna, Bruck Antal, Lugumerszky Jusztin, Sztójakovits Novák 1--1 frt, összesen 192 frt 15 kr. azaz: száz kilenvenkét frt 15 kr. — ehhez a lapunk 94-ik számában kimutatott 322 frt 60 krt hozzáadva, begyűlt eddig 514 frt 75 kr, azaz ötszázötvennégy frt 75 kr. o. é. Zombor, 1885. évi december hó 10-én. Veszeli novits Péter (A 94. sz. lapban a névsorban tévesen van Hoffmann István neve felemlítve, miután az adakozó Molnár István volt 1 frral, melyet ezennel helyre igazítunk. Szerk.)

Csantavér községében 4527 drb szeder- és 753 drb különféle gyümölcsfa jutányos árért kapható. Bővebb felvilágosítással szolgál az ottani faiskola vezetője Hajdúfi Károly jegyző.

Gyászhir. Ulrich Vince zombori építész-ács-mester 1. év december hó 8-án élte 61. évében elhunyt. Hült tetemei f. hó 9-én d. u. 3 órakor a szt. Rókus sírkertben örök nyugalomra helyezettek. Béke porai felett!

Cégbejegyzések. Deutsch Sándor vegyesárú-kereskedő Ujvidéken. — Klein Berta vegyeskereskedő Petrovovszellon. — Almoslino M. rőfőskereskedő Ujvidéken. — Röder Filöp vegyesárúkereskedő Bulkeszen. — Franz A. rőfőskereskedő N. Palánkán. — Goldberger Mór kövénök és aranyozó Ujvidéken. — Reitter S. vegyesárúkereskedő Szilbáson.

Csantavér községében az adóvégrehajtói állás üresedésben lévén, arra alkalmas egyén keresztek.

Róka vadászat. A Prekaja és O-Sztopár községi pusztán Dörner József bresztováci földbirtokos kezdeményezése folytán f. hó 5-én érdekes és minden várakozást felülmúló róka vadászat tartott. Reggeli 9 órától délután 3 óráig 33 darab róka és számos nyúl ejtetett el. A vadász társaság tagjai közül elejtettek: Sztankovits Lázár 6 rókát, Zányi Félix bresztováci jegyző 4 rókát (ezeket a kisbírók bottal verték agyon), Gyarmathi Ferenc filipovai jegyző 3 rókát, 1 vadmacskát és 1 nyulat, Zsupánszky Lyubomir ó-szivaci jegyző 2 rókát, 1 nyulat, Blumenthal Dezső ó-szivaci aljegyző 1 rókát, Kuezy József új-szivaci aljegyző 2 rókát, 1 nyulat, Stumpfögger Ede bresztováci aljegyző 4 rókát, 1 nyulat, Dörner József bresztováci földbirtokos 3 rókát, Verni Pál bresztováci földbirtos 2 rókát, új-szivaci és filipovai német polgárok 5 rókát, az ó-sztopári jegyző 1 rókát, 1 nyulat, az ó-sztopári aljegyző 1 nyulat. Megjegyzendő, hogy 9 róka sebesülten elmentek. A vadászok számára névze 32-en voltak, 28 hajtó és 41 kutyával. A vadászat a nem várt kedvező eredménnyel délután 3 órakor véget ért. A társaság Sztankovits Lázár urnál gazdagon tritett asztalra talált, hol jó kedvben költötték el az ebédet, felköszöntve Dörner és Sztankovitsot, mivel az ő leleményességüknek volt köszönhető, hogy azután a késő éjjeli órákban kiki saját elejtett zsákmányával utazhatott haza. Egy jelen volt. (Szép, ha igaz?)

A honvédelmi miniszter elrendelte, hogy a honvédségül töltendő két év elengedésének kedvezménye azokra is kiterjesztendő, kik a csendőrségre vonatkozó 1881-iki törvények életbelépte előtt vétettek föl a hadseregől vagy honvédségből a csendőrségbe, ha az említett törvény életbelépte után, betöltötték a négy évi szolgálatot. Azok tehát, kiknek összes szolgálati kötelezettségük a kedvezmény alkalmazása következtében már elteltnek tekintendő, azok év végével véglegesen elbocsátandók, kivéve azokat, kik a csendőri szolgálatot önként tovább folytatják.

Megjelent a Bács-Bodrogh megyei gazdasági egyesület haviközlönye a „Gazdasági Ertesítő” következő tartalommal: Felhívás és kérelem. — Az 1885. november hó 22-iki ig. választmányi ülés jegyzőkönyve. — A Bács-Bodrogh megyei gazd. egyesület alapszabályai. — A rizstermelés meghonosítására tett kísérletek Délmagyarországon. — A gazda teendői december hóban. — Hogyan övjük meg a cserjéket a fagyás ellen. — Fagyás elleni szer. — Beteg növények orvoslása. — A rózsák befedése. — A torna kisérdése. — A tyúkok etetése. — Olcsó rózsáikat. — A megfagyott gyümölcs. — Az új-bor lefejtése.

Utazás a szállók körül. Egy túlságosan takarékos fiú, akinek a várostól potya áron előfogat dukál, megrendeli ezt szerdán reggelre háza elé s miután azt ott a zimankós időben két álló órán át megvárakoztatta, felült s elhajtott Nemes-Militits felé. A vasúti útjáró kapuig valahogy áttörte magát a két tüzöltő Bucefalas az ellenes szélén; de itt már havas eső segített a zivatar zúrvávarához s először az utasnak sipháját sodorta el a láthatatlan messzeségbe, nyomban rá meg kifordította s összezúzta esőernyőjét úgy, hogy nem lehetett megismerni, micsoda. A rettentetlen Livingstont még ez sem hozta ki sodrából. Hibetetlen de igaz, hogy visszaküldte a kocsiát, vegyen neki új ernyőt és siphát, hogy aztán megint próbálhasson megdolcolni az elemekkel. De bizony mire a kocsi visszajött s a vett portékát 6 frt 50 krtban elszámolta, azt mondta neki a fiú, hogy csak vigye őt a vonathoz, majd azon folytatja szerencsés útját. Csoda-e aztán, ha a tüzöltő a vasúttól be a városig egy kerek forintot, éjjel kettőt vesznek a polgárságtól, mikor egy-egy előfogatra jogosult fiú, nem restel a vasútvonal hosszában, télviz idején, feneketlen utakon félnaposszant megkínözni őket kerek 1 frt 56 kr. előfogadójáért, csak hogy megtakarítson 3--4 hatos fuvarbért? — No az egyszer ugyan megcsalta a spórszisztémája!

Helyreigazítás. Mult számunkban közöltük, hogy Poppovics Döme ujjvidéki ügyvéd praxisába megint visszahelyeztetett. Tekintve, hogy helyben is van hasonló nevű ügyvéd — akit ugyan multja és jelleme hasonló eshetőséggel szemben megvéd — a lehető rossz éllel és szutyongó fölfevésekkel szemben is ki kell jeleztenünk, hogy az illető ügyvéd Mita, alias Midza néven ismeretes és a zombori hasonló nevű ügyvéddel éppen nem azonos.

Közérdekű döntvény. Ily népszerű és közérdekű határozatot, mint most legutóbb, aligha hozott egyhamarjában a királyi kuria. Ugyanis Milutinovich Szvetozár bíró előadása után kimondotta, hogy: A ferbljáték a kihágási törvénykönyv 91. §-a értelmében szerencsejátéknak nem tekinthető, mert nem kizárólag a véletlen szerencsétől, hanem a játszó kombinációjától és ügyességétől függ a kedvező eredmény, így hát a rendőr nem is köteles a ferbljátékot feljelenteni. — Több közmívelődési és társas együletben ezen örömhír ületéből óvációkra van kilátás.

Baján a napokban, a Duna szélén, keresztlőlt fővel találták Kubalek Vencel gyári munkást. Mint kiderült, a szerencsétlen öngyilkosságot követett el.

Schneider Gyula szabadkai lakos vezeték nevét Szabó-ra; Steinitz Alfréd német-palánkai illetőségű új-palánkai lakos, saját valamint Hermina, Aranka, Károly és Alajos nevű kiskorú gyermekei vezetéknévét Kövesdi-re változtatta.

A szenttamási ipartestület alapszabályai a bemutatási záradékkal elláttattak.

A magyarországi ifjaknak a bécsi képzőművészeti akademián leendő kiképzése céljából alapított, három egymásután következő évre szóló, s egyenként évi 420 frral javadalmazott művészi ösztöndíj-állomások közül, a f. 1885. tanévtől kezdve, kettő, t. i. egy szobrászati s egy építészeti ösztöndíj megüresedvén, azokra pályázat hirdettek. A pályázók, a vallás- és közoktatásiügyi minisztériumhoz intézett folyamodványukat, melyen lakásuk pontosan megjelölendő, f. évi november hó 22-től számított hat hetes záros határidő alatt az országos képzőművészeti tanácshoz (Budapest, nemzeti muzeum) kötelesek benyújtani.

Megjelent Adó- és illetékügyi kalauz-állam-pénzügyi szakközlöny. Megjelen havonként kétszer. Első évfolyam, 1. szám. Szerkesztő: Róka József, m. kir. pénzügyi fogalmazó a szabadkai m. kir. illeték kiszabási hivatalnál. Kiadó: Székely Simon, könyvkereskedő Szabadkán. Előfizetési ára: negyed évre 1 frt, félévre 2 frt, egész évre 4 frt.

Beküldetett. Arra kérjük körültekintő főkapitányunkat, hogy egyenlő teli álmat alvó bites városi drombót kiküldeni méltóztatnék azon, a bánátkülvárost a vármegyebázzal összekötő járdának szakértői megsemmisítésére es esetleges megtisztítására, mert a vásárok és hetivásárok sara már valódi szurokká alakult át rajta; télviz idején pedig nyakig hóbanjárásra vagyunk kárhoztatva. A bánátiak.

A zombori áll. gymnasium régiságtára legutóbb a következő eredmélle szaporodott: Bernhardt Szaniszló úrtól: 2 darab rézpénz II. Ferenc német császár idejéből (az 1800 illetve az 1812 évből). Rottinger Jakab úrtól: 1 drb rézpénz Mária Theresia idejéből (1762) és 1 drb rézpénz II. József német császár idejéből (1782). Frank Mihály úrtól: 1 drb ezüst pénz II. Ulászló magyar király idejéből (1512) és 1 drb ezüst pénz II. Lajos magyar király idejéből (1519). Schüller Károly úrtól: 1 drb ezüst pénz II. Ulászló magyar király idejéből (1512) és 1 drb ezüst pénz Lipót Frigyes anhalt-dessau herceg idejéből (1822). Összesen: 4 drb ezüst pénz és 4 drb rézpénz. Ezekért nyilvános köszönetet szavaz az igazgatóság.

A kapitány a mult éjjel egyikén a bakterokat ellenőrizni járván, a dobutcai felelős őrt alva találta és pedig oly mélyen alva, hogy a mellén fityegő pléhdiplomát is levehette melléről s másnap parterre elcsapta. Ezen alvajáró utcajában egy házúr se tart baromfit, azon egyszerű okból, mert ugvis ellopják. Legalább eddig így volt minden télen. Egy dobutcai lakos.

Kiskoru Heimann Caesarin, Heimann Ödön, Heimann Rezső és Heimann Gábor bajai illetőségű budapesti lakosok vezetéknévüket „Hollósrá”-ra változtatták.

Mennyit fogy a nap decemberben. December hóban a nap már csak 21 éig fogy, a mikor a bakjegyet elérvén, a legrövidebb nappal és leg-hosszabb éjszakát okozza. E napon a nap 7 óra 45 perckor kel és 4 óra 10 perckor nyugszik le, tehát a nap hossza 8 óra 24 perc lesz, míg az éj 15 óra 36 perckor tart. Elsejétől, amikor a nap hossza 8 óra 41 perc, 21-éig a nap 17 perckor fogy s ettől fogva 30 éig, a mikor a nappal 8 óra 28 perckor tart, 4 perckor nő.

A bérleti jegyek kiadására névze a m. k. államvasutakon jelenleg fennálló csoportosítható rendszer az 1886. évre is tartartatik. E rendszer, a bérleti jegyek összeállítása tekintetében, lehető legnagyobb szabadságot enged, a mennyiben és szerint I. és II. osztályu bérleti jegyek a m. k. államvasutak összes vonalaira, esetleg pedig bizonyos vonalon át tetszés szerinti két állomás közti használatra állítatnak ki ama egyedüli megszorítással, hogy ily jegyek 100 kilométeren túl terjedő távolságokra csak 6 és 12 óra, míg 100 km. távolságig 1, 2 és 3 óra s adatnak ki. Az 1886. évre szóló bérleti jegyek a közönség kényelme szempontjából kizárólag a m. k. államvasutak városi menetjegyjirodájában (Budapest, Mária-Valléria utca, Hungária szálló), még pedig f. é. december hó 15-től kezdve fognak kiadni; ennél fogva az erre vonatkozó megrendelések az említett naptól kezdve ugyanott az erre névze előírt s ott díjmentesen kapható nyomtatványon eszközöndők. A bérleti jegy megrendelője által a megrendelés alkalmával ama személynek látogatójegy nagysága fényképezett arcképe szolgáltatandó, kinek részére a bérleti jegy kiadandó lesz. Vidéki megrendelések azonban a megrendelési nyomtatvány mellőzésével posta útján, a bérleti jegyért járó összeg csatolása mellett, s bérmentve az említett városi menetjegyjirodához címzeve is törtéhetnek, mely esetben azonban ama személy neve és foglalkozása, kinek részére a jegy kívántatik, — megnevezendő, annak arcképe csatolandó, valamint ama vonalak, melyekre a bérleti jegy kiállítandó, pontosan kitüntetendők. A bérleti jegyek árai, valamint azok kiadására vonatkozó egyéb határozományok a személydíjszabáshoz tartozó 1886. évi január hó 1-jével életbe léptetendő V. pótlékban foglaltatnak, melynek egyes példányai a magyar kir. államvasutak személydíjszabási osztályában (VI. d.) valamint a városi menetjegyjirodában (Mária-Valléria utca, Hungária szálló) kaphatók.

Körrendelet. Az ipartestületek alapszabályainak, az ezek jóváhagyása iránti beadványoknak és ezek mellékleteinek, továbbá az ipar kihágások és peres esetek eljárásában felmerülő iratoknak az illetékszabályok szempontjából mikénti elbánása tárgyában körrendelet valamennyi m. kir. pénzügyigazgatóság-hoz és illetékkiszabási hivatalhoz. — Felmerült kétélyek elhárítása és egyöntetű eljárás biztosítása céljából, egyetértőleg a földmivelés, ipar- és kereskedelemügyi m. kir. miniszter ural, ezennel kijelentem, hogy az ipartörvény (1884. évi XXII. t. c.) rendelkezési alapján alakult ipartestületek alapszabályai csak az illető testület eljárási, működési és kezelési eljárásait megállapító elveket és rendszabályokat tartalmazzák, ebbeli minőségüknek fogva nem sorolhatók az illetéki szabályok I. §-a alatt jelzett illetékköteles okiratok közé. — Ezen alapszabályok jóváhagyása iránti beadványok az illetéki díjjegyzék 85. tétel 2. pontjának utolsó bekezdésében az ipartestületek részére biztosított személyes mentesség alapján az említett beadványok mellékletei pedig az illetéki szabályok 8. §-ában kimondott elvhez képest bélyegmentességben részesülnek, önként értetvén, hogy a mennyiben mellékletként oly eredeti okiratok is használtak, melyek minőségüknek fogva az illetéki díjjegyzék határozatai szerint külön okirati bélyeg alá esnek, a bélyegmentesség kedvezménye az említett okiratokra nem terjed ki. — Az ipartörvény VI. fejezetében említett kihágások iránti eljárásra vonatkozó összes jegyzőkönyvek, beadványok, nemkülönben a határozatok és a felebbviteli beadványok az illetéki díjjegyzék 14. tétel s) és az 53. tétel é) pontja értelmében bélyegmentesek. Ellenben az ipartörvény 176. §-ában jelzett surlódások és vitás kérdések tárgyában felveendő jegyzőkönyvek, ideértve azon jegyzőkönyveket is, melyek az ezen ügyek tárgyalása alkalmából tartott szemlékről vagy tanuk és szakértők kihallgatásáról vétetnek fel, tekintettel arra, hogy ezen ügyek az illető felek közt fenálló magánjogi viszonyokra vonatkoznak s az eljáró iparhatóságok kétségtelenül az illetéki díjjegyzék 52. tétel c) pontja alatt jelzett hatóságok fogalma alá esnek, ezen tétel c) a) pontja szerint, ha a vitatárgy értéke 50 forintot meghalad, 36 kr., ha pedig a vitatárgy értéke 50 forintot meg nem halad, 12 kros bélyegilletéknek vannak alávetve. — Ezen illetéki bélyegjegyekben rovándó le és pedig a panaszra vonatkozó jegyzőkönyv után a panaszos fél által; — szemlékről, tanuk vagy szakértők kihallgatásáról felvett jegyzőkönyv után pedig azon fél által, kinek érdekében a jegyzőkönyv felvételét. — A szabályszerű illetékmérnek megfelelő bélyegjegyek a jegyzőkönyv felvétele alkalmával arra felragasztandók és a hivatalos pecséttel felülbélyegezendők, azonkívül a felülbélyegzés napja tenálva a bélyegjegy felső részén keresztül irandó. — Az említett ügyekben a felek közt létrejött egyezségek, a mennyiben ezek kellően bélyegzett tárgyalási jegyzőkönyvben vétetnek fel, nem képeznek külön illetéktárgyat. — Szintugy az ilyen ügyekben hozott határozatok és az illetéki díjjegyzék 46. tétel 4. pontja, illetőleg 49. tétel s) pontjának rendelkezési értelmében bélyegmentesek. — Budapest, 1885. szeptember 27. évi. Márfy s. k. Budapest, 1885. november 24. évi. A hivatalos másolat hitelűl: Christian János s. k.

A m. kir. kuria a párbér kérdésében két igen fontos határozatot hozott. I. kérdés: Oly esetekben, midőn a kath. lelkész követeli a párbért, illetve a lelkészi illetmény kiszolgáltatását, ha a követelési jogalap tagadásba vétetik, vagyis midőn ama vitássá vált kérdés döntendő el, vajjon a követelt lelkészi illetmény birtokhoz kötött dologi terhet, vagy személyes járandóságot képez-e, akkor vajjon a közigazgatási hatóság van-e hivatva eljárni, vagy pedig a rendes bíróság illetékes-e? Kuriai határozat: A körülírt esetben a kérdés eldöntésére mindig a rendes bíróság illetékes. — II. kérdés: Ha a fentebbi esetben a rendes bíróság hatásköre állapítottik meg, kérdés, hogy oly esetekben, midőn a római kath. lelkész a parochia kötelekibe nem tartozó más vallású egyéntől követeli a párbért, illetve a lelkészi illetmény kiszolgáltatását, vajjon a párbér eme más vallású egyén ellenében vagyonnal összekötött dologi terhet tekintendő-e vagy nem? s ha igen, mikor és mennyiben? Kuriai határozat: Az a körülmény, hogy a párbér a kanonika vizitációban telkenként vétetett ki, nem teszi a párbért dologi teherre.

A m. kir. földmivelés, ipar- és kereskedelemügyi miniszter, mint harmadfokú iparhatóság a következő elvi határozatot hozta: Korcsmának csak azon hely tekinthető, hol bor és szeszes italok ültő vendégeknek méretnek ki. A szatóc s bort házon kívül eladni jogosítva van, ha csak a regálejogi szempontból ez ellen kifogás nem tetetik.

Az új ipartörvény a pékek iparendélyét képesítéshez köti. De a házi kenyérsütők még mindig meglehetősen konkurenciát csinálnak a pékeknek az által, hogy nemcsak maguk árulják el a kenyeret, de árulják is a szatócokboltokban. Losonc város tanácsa az, mely e kérdésben első hozott elvi fontoságu határozatot, mely szerint, amint valaki kenyeret a szatócoknak is szállít, szintén az ipartörvény rendelkezése alá esik.

A vidéki szintársulatoknál oly gyakran előforduló szerződéses ügyekben a magyar szinesz-egyesület fegyelmi bírósága két felmerült konkrét eset alkalmából kimondotta, hogy az alku alapján közmegegyezéssel kötött szerződések megszegését mindenkor a vétségek egyik legnagyobbjának tartja s jövőre megkívánja, hogy a vád visszavonása esetén az indokok irrott beadványban felsoroltassanak, mert ha egyszer a vétség elkövetetett s a tanácsnál be van panaszolva, annak el nem bírálása csak alapos és elfogadható bizonyítékok beigazolása mellett engedtetik meg.

A kóserhus mérése. A földmivelés, ipar- és kereskedelemügyi miniszter, mint másodfokú iparhatóság, a vallás- és közoktatásügyi miniszterrel egyetértőleg következő két elvi határozatot hozott. Az egyik a rituális baromfimezés jogositatlan üzésére vonatkozik s e szerint a Mózes-vallás szerinti rituális baromfimezés az 1884. XVII. t. c. alapján büntetendő nem sujtatható, és a hitközség jogosítva van kérni, hogy a jövedelmét ilykép megcsontkítók ezen foglalkozástól fokozatos bírság terhe mellett tiltassanak; a másik határozat szerint pedig a kóserhus mérése nem szabad

ipar tárgya; a kóserhusnak az izraelita hitközségek tagjai részére való mérése és árusítása az izraelita vallásos szertartással szorosan összefüggésben állván, arra nézve az ipartörvény nem alkalmazható, s mint tisztán vallási intézménynek folyománya, annak rendezése is az egyházi önkormányzat tárgyai közé tartozik. A hitközség e rendelkezési jogánál fogva a kóser husaruló helyek számát a helyi viszonyokhoz képest tetszés szerint apaszthatja és szaporíthatja.

A függő államadósság ellenőrzésére kiküldött országos bizottság, Bécsben, 1885. évi december hó 5-ik napján tartott XV-ik ülésében az államjegyek forgalmi összegét 1885. évi november hó végével következőknek találta: A bizottság saját feljegyzései alapján, a tulajdonképeni államjegyek összege 1 forintokban 68 389,568 forint, 5 forintokban 116.474.340 forint, 50 forintokban 153 517.400 forint, összesen 338.381.308 forint. A közös pénzügyminiszterium hivatalos közlése szerint a sóbányákra bekebelezett és forgalomban levő zálogjegyek összege 73 616,612 forint 50 kr. Összesen 411 997,920 forint 50 krajcár.

Rendőri hírek.

Bezán községben a m. hó 15-én tartott országos vásár alkalmával egy fekete, két hátsó lábára térdig kese, fél éves, gőbe malac vétetett bitangsgaba. Esetleges árverés dec. 15. éni.

Ada mezőváros törvénybírói hivatala hivatalos pecsétjét megújította.

Mánits Antal szabadkai mészáros mester egy 3 éves, pej paripa, bélyegtelen lóról a Szabadkán 7854/882. p. alatt kiállított löveletét elvesztette.

Jelinek Ignác lopás büntette miatt panaszolt újvidéki illetőségű jelenleg székésben levő panaszlott nyomozandó, s elfogatása esetén az újvidéki kir. törvényszékhez leendő átkísértetése miatt a legközelebbi kir. ügyészségnek átadandó. 22 éves, r. kath., nőlen halász és kéményseprő, termete 1.645 méter, arca kerekded, haja barna, szemei sárgák, szája és orra rendes, bal szeme fájós.

Kuhn János apatini lakosnak tartásra kiadott következő leírása m. k. kincst. honvéd lovai lopattak el, mult hó 28—29-ike közti éjjelen, u. m. I világos pej herélt, 12 éves, hátulsó bal combján AB. s nyakán jobb felől 721. számú bélyeggel, egy szíjhátú, meggy pej fehér szőrrel kevert kanca, 11 éves, jobb combján A. nyakának jobb felől 712. számú bélyeggel bal első lábán ártatlan holt tetem.

D.-Szt.-Iván községben Popovits Gávrától egy 18 éves, hátú ballábán kesely bélyegtelen paripa és Bauin Stroantól egy 13 éves, jobb füle jegyes hátul jobb combján M bélyegű sárga paripa lö vétetett bitangsgaba, esetleges elárvereztetésük f. évi december hó 22-én.

Béreg község hivatalos pecsétjét megújította **Novoszelló** község jegyzői hivatala hivatalos pecsétjét megújította.

Horváth Czinger Antal szabadkai lakos a város kapitányi hivatalánál 331/885 sz. alatt, egy keses, jegyes fülű bélyegtelen tehénről kiállított járlat levelét elvesztette.

Welisch Ignác bajai lakos mint vevő nevére f. évi május hóban 405. szám alatt egy 15 m. pej, herélt, 10 éves, hámos, homlokán kevés fehér szőrrel — kiadott löveletét a tulajdonos elvesztette.

Rein Rozália bajai lakos mint vevő nevére kiállított 1 drb 8 éves fehér tehén, 1 drb 5 éves fehér fekete tarka tehén, egy 9 hónapos fehér íszó boju, s végre egy fehér fekete tarka 12 éves tehénről a járlatok elvesztetk.

Jankovác község határában egy 15 éves, sötét pej kanca, jobb szemére vak, h. b. M bélyeggel; egy 9 éves, világos pej kanca, h. j. DG bélyeggel és egy 2 éves, sárga kanca csikó, szárcsa orru, három lábára kese, h. b. HP bélyeggel, gazdátlanul találtatván, bitangsgaba vétetett.

Kisimre János topolyai lakostól m. hó 23-án egy 10 hónapos sötétpej, jobb szeme felett és orrán fehér folt, h. bal lábára kesely mészcsikó eltévedt.

Kelemen János hegyesi lakos fia folyó évi november hó 8-án tőle elment s eddigél vissza nem tért. Vallása rom. kath., termete magas, arca kerekded, szeme kék, orra, szája rendes, haja gesztenyeszínű, fogai épek, különös ismertető jele: nyakán balról sebhely.

Irodalom.

Egytemes Regénytár. Singer és Wolfner budapesti kiadók e jeles vállalatának 6-ik kötete hagyta el immár a sajtót. E legújabb kötet egyik legnépszerűbb és legtermékenyebb írónak, Tolnai

Lajosnak „A jubilások“ című regényét közli, mely méltán sorakozik ama művekhez, a melyek Tolnai nevét nemcsak ismertté, hanem kedvelté tették. Ez a könyv is, ugyanabban a csinos, sőt díszesnek mondható kiállításban jelent meg, mint a Egytemes Regénytár többi kötetei, melyek úgy olesóságunknál, mint tetszetős külsejükkel, de főképp válogatott tartalmuknál fogva legjobban bevalnak karácsonyin ajándékokul is. Ohnet, Mikszáth, Conway, Tolnai oly evék, melyek méltán szerezték meg eddigél e szolid vállalatnak a népszerűséget. Egy-egy piros vászonba kötött, fekete nyomással díszített kötet ára 50 kr. az eddig megjelent 6 kötet ára 3 frt. Előfizethetni a kiadónál Budapestén Andrassy-út 10.

Szerb színészet.

Kedden, december 8-án adatott Mellvill drámája „Tevély és Tévol“ meglehetősen üres ház előtt. Ruzsits (Lord Beonhard) kifogástalan volt szerepében; művészielen alakította azt a jelenetet, midőn a tévolból magához tér.

Vuitsné (Lédi Anna) kitünően alakított. Brkíts k. a. (Nella) szerepét sikerülten adta. Milojevits (orvos) szerepében mind a hangot, mind az alakítást eltálalta.

Milykovits és Modkovits szerepeikben kielégíteték a közönséget.

Vaszilyevits (Dávid) öreg szolga szerepében jó lett volna, ha a maszkirozást eltálalta. Az a gyöngyeje, hogy bármily öreg is a bemutatandó alak, ő azt közepkorúnak mutatja.

Dandobranszki k. a. (Jonaton) pásztor szerepében igen kedvesnek mutatta magát; kár, hogy e hajlandósággal s kellő hangletjéssel bíró kisasszony nagyobb szerepkörre nem alkalmaztatik. C.

Elhagyatva.

Éjtelt ütött; ott fent az égen
Ragyognak fényes csillagok:
Édesdeden szunnyad mindenki...
Ébren csupán magam vagyok.

Hiába hajtottam fejem le,
Nem alhatom; csak szenvedek:
Lázasan ver szívem, fejem zúg,
Beteg vagyok — nagyon beteg.

S vigasztalást ki nyújtna nékem,
Az én szerette jó anyám?
Álmát alussza régen-régen,
Künn elhagyott, hideg tanyán.

Ki megcsókolná égő ajkam,
Szép kedvesem az elhagyott:
Mit érhet nékem még az élet?
Mit vesztenék, ha meghalok?

Bolváry Géza.

Felelős szerkesztő: **Dr. MOLNÁR ISTVÁN LAJOS.**
Leptulajdonos és kiadó: **Bittermann Nándor**

NYILTTÉR. *)

Nyilatkozat.

Mely szerint alólírott ezennel kijelentem, hogy én Rédei Lajos jegyző urat sérteni nem akartam s azon kifejezéseket (melyeknek alapját képezi a szabadkai kir. járásbírósgágnál ő általa ellenem benyújtott 2266/feny. számú panasz) ezennel visszavonom és Rédei úrtól ünnepélyesen bocsánatot kérek.

Bajmokon, 1885. dec. 6. án.

Előtünk:

Schäffer Sándor.

Lichtneckert József,

segédjegyző.

Hajnal Mihály.

*) Az e rovatban közlöttekért nem vállal felelősséget a szerk

KARÁCSONYI BAZÁR

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására hozni, hogy

a lepolglavai országos fogház

művészielen és ízlésetjeesen kiállított

FARAGVÁNY-RAKTÁRÁT

átvettem.

Egyidejűleg raktáron lesznek nagy választékban

GYERMEKJÁTÉKSZEREK.

Ezen tárgyak, melyek karácsonyi és újévi ajándékokul legalkalmasabbak, legjutányosabban és szabott áron fognak elárúsittatni.

A n. é. közönség minél számosabb támogatását kikérvén, a legpontosabb kiszolgálásról kezeskedem.

Teljes tisztelettel

ENGEL ADOLF.

ÜZLETHELYISÉG:

főutca, FALCIONE LŐRINC házában.

HIRDETÉSEK.

Ezennel közhírré tétetik, hogy Bajsa községe mellett fekvő dubokai pusztán 822 katasztrális hold szántó- és legelő-föld 1886. évi ugarolási időtől egy vagy több évre bérbeadandó. Bővebb felvilágosítást ad a tulajdonos.

Szemző István
Zomborban.

3-2

Valódi

ORVOSI MALAGA-SECT

A klosterneuburgi csász. kir. borkíséleti állomás vegyelemzése szerint

kitünő jó, valódi malaga,
mint kitünő erősítő-szer **elerőtlenedett betegek, údulók, gyermekek** stb. számára, a **verszegénység és gyomorgyengeség ellen** legkíméletesebb hatású, és eredeti palackokban s törvényesen bejegyzett védjegy alatt a

spanyol bor-nagykereskedés „VIÑADOR”
BÉCS HAMBURG

2 frt 50 kr és 1 frt 30 kr eredeti árakon.

Zomborban kapható: **Saly Antal** ur gyógyszerárában, **Engel Adolf**, **Falcione Gusztáv** és **Heindlhofer Róbert** urak fűszerkereskedéseikben; **Adán: Pavlovits Emil özevgye** gyógyszerárában; **Német-Palánkán: Nagy Dezső** fűszerkereskedésében; **Új-Verbáson: Seidl Nándor** és **Petrovszélón: Szakalits Sándor** uraknál.

A „VIÑADOR” védjegyre kérik a t. közönség különösen figyelmét, mivel valódiság és jószág tekintetében csak akkor kezeskedhetünk.

12,800/85. szám.

Bérbeadási árverési hirdetmény.

A palánkai kincst. uradalomhoz tartozó újvidék-kamenicai révjognak 1885. évi október 1-től 1891. évi szeptember hó végéig terjedő időre leendő bérbeadása iránt évi 605 frt haszonbér mint kikiáltási ár mellett **folyo évi december hó 15-ik napján d. e. 10 órakor a szegedi m. kir. államjóságigazgatóság**nál zárt írásbeli versenytárgyalás fog tartatni. Az 50 kros bélyeggel és 61 frt bánatpénzzel ellátott zárt írásbeli ajánlatok a mondott óráig az árverező bizottság kezeihez, előbb pedig a kir. jóságigazgatósághoz vagy annak helyetteséhez adandók be. Az ajánlatokban az összeg betűvel és számmal olvashatóan kiírandó s határozottan kijelendő, hogy ajánlattevő az árverési és szerződési feltételeket ismeri s azok minden pontjának magát feltétlenül aláveti. Az árverési és szerződési feltételek a szegedi m. kir. jóságigazgatóságnál és a palánkai kir. kincstári urad. ispánságnál a hivatalos órák alatt bármikor megtekinthetők. Megjegyzetik, hogy bár a szerződés f. évi október 1-je után köttetik is meg, legtöbbet ígérő mégis köteles a haszonbért f. évi október 1-től kezdve esonkítatlanul megfizetni. Utóajánlatok figyelembe nem vétetnek. Szeged, 1885. december 2. **M. k. államjóságigazgatóság.** Utányomat nem díjaztatik. 2-2

Árverési hirdetmény.

A hódcsághi kir. járásbíróóság f. évi 3250. polg. sz. alatt kelt végzése folytán alólírott zárgondnok részéről ezennel közhírré tétetik, hogy a vaizskai uradalmi társaságnál Literáty Ödön és a kulai takarékpénztár által zár és mások által le és felülfoglalt széna, illetve összes szalmatermés kazalok- és baglyánként **f. évi december 13-ik napjának d. e. 10 órájkor Vaizskán**, az alpári pusztán a szérűskertben készpénz fizetés mellett el fog adatni.

Vevő a megvett széna- vagy szalmatermést azonnal átvenni és a vételért a hódcsághi kir. járásbíróóságnál letétbe helyezés végett nyomban lefizetni tartozik.

Kelt Vaizskán, 1885. évi november hó 27-én.

Mihailovits Mihály,
zárgondnok.

3-3

Házelasás.

Zomborban a Széchényi-körúton 232. sz. a. fekvő, kényelmesen berendezett lakházamat, szabad kézből eladom.

Bővebb értesítést ad a tulajdonos

Dr. Roheim Lipót.

5-1

Van szerencsém a n. é. közönség szives figyelmét felhívni saját készítményű

epeszappanomra,

melynek használata által a felbőr nemcsak allandó finomságot nyer, hanem eltávolít **szeplőt, májfoltot** s mindennemű **börpattanásokat** is s így egyike a legjobb mosdó-, illetve toiletteszappanoknak. **1 darab ára 25 kr.**

Ez alkalommal felemlitem nagy kelendő ségnek örvendő

foltszappanomot,

mely mindennemű **olaj-, zsír-, tinta-, szenny-foltokat** eltávolít. Ara használati utasítással együtt **1 darabnak 20 kr.**

Kapható:

a „sz. háromsághoz” címzett városi gyógyszerárban.

Zombor, 1885. év december havában.

Saly Antal,
gyógyszerész.

3-3

Kereskedők figyelmébe.

Bolti állványok,
melyek a legjobb karban vannak, **jutányos áron** eladóak.

Továbbá
bérbe vehető
a zombori »városháza« sarkán, a legélénkebb forgalmi helyen levő

sarokbolt.

Bővebb felvilágosítással szolgálunk

Hrabovszky és Sztrilich
fűszerkereskedők
Zomborban, a rom. kath. plébánia épületében.

Kereskedők figyelmébe.

1017. szám.

1885.

Árverési hirdetmény.

Alulírott kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a zombori tek. kir. járásbíróóság 824, 854 számú végzése által Kohn Adolf és Müllhofer Bernát kernyajai lakosok javára Kovoz József kernyajai lakos ellen 88 frt 36 kr. és 366 frt 50 kr. tőke, ennek 1884. évi november hó 15-ik napjától számítandó 6% kamatai s követelés erejéig elrendelt biztosítási illetve kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság lefoglalt és 455 frtra becsült kocsik, lovak, malacok, tehén és gazdasági eszközökből álló ingóságok nyilvános árverés útján eladtnak.

Mely árverésnek a 6531/1885. számú kiküldést rendelő végzés folytán a helyszínén, vagyis Kernyaján alperes lakásán leendő eszközzésére **1885. évi december hó 15. napjának délelőtti 10 óra** határidőül kitétik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hívatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen, az 1881. évi LX. t. c. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Zomborban, 1885. évi december hó 2-án.

Cservenka Lajos,
kir. bir. végrehajtó.

Pályázati hirdetmény.

Pacsér község jegyzői irodájában évi 300 frt havi részletben a község pénztárából előre fizetendő javadalmazással egybekötött irnoki állomásra pályázat nyitattik.

Az állomás azonnal, legkésőbb 1886. január hó 1-én elfoglalandó, mely végső hatánapig az eddigi működést, erkölcsi magaviseletet tanúsító okmányokkal felszerelt kérvények alulírotthoz beküldendők.

Magyar és szerb nyelven képesített jegyzőjelöltek előnyben részesülnek s a fizetésen kívül alulírott részéről némi mellékjövedelem biztosított.

Pacsér, 1885. december hó 5-én.

Kovács Sándor,
jegyző.

3-2

Zombor, 1885. Bittermann Nándor könyv- és könyvnyomdájából.

6329. sz.

kig. 1885.

Pályázati hirdetmény.

Bács-Bodrogh vármegye zombori szolgabírói járásba kebeleztet Csonoplya községében üresedésben lévő községorvosi állomásra ezen pályázat hirdettetik és a választás határnapjául **1886-ik évi január hó 20-ik napjának reggeli 10 óra**ja tüzetik ki.

Ezen állomás 400 frt készpénzfizetés, 20 kr nappali, 40 kr éjjeli látogatási és 20 kr halottvizsgálati díjjal van javadalmazva.

Felhivatnak mindazok, a kik ezen állomást elnyerni óhajtják, miszerint az 1871. évi XVIII. t. c. 74. §-a és 1876. évi XIV. t. c. 140. §-a értelmében, úgy nemkülönben a magyar és német nyelv bírását tanúsító okmánnyal felszerelt kérvényeiket bezárólag 1886. évi január hó 15-éig ezen szolgabíróóságnál benyújtás, mert az ezen határidő után beérkező pályaművek figyelembe vétettni nem fognak.

Zombor, 1885. évi december hó 2-án.

Poppovics Dusan,
szolgabíró.

3-3

1053. szám.

1885.

Árverési hirdetmény.

Alulírt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a zombori tek. kir. járásbíróóság 5864 számú végzése Löbl Jakab ószivaci lakos javára Lipót György és társai felső gyulafalvai lakosok ellen 1020 frt tőke, ennek 1884. év augusztus hó 20. napjától számítandó 8% kamatai és eddig összesen 56 frt 55 kr. perköltség követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság lefoglalt és 1114 frt 50 kr-ra becsült kocsik, lovak, sertések, gabona, butor és ágyneműekből álló ingóságok nyilvános árverés útján eladtnak.

Mely árverésnek a 6531/1885. sz. kiküldést rendelő végzés folytán a helyszínén, vagyis F.-Gyulafalván a község házában leendő eszközzésére **1885. évi december hó 21-ik napjának délelőtti 10 óra** határidőül kitétik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hívatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t. c. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Zomborban, 1885. évi december hó 2-án.

Cservenka Lajos,
kir. bir. végrehajtó.

Ismet elarusítók előnyben részesülnek.

Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására hozni, miszerint a

szegedi „Liget” gőz-hengermalom

— melynek terményei az 1885-ik budapesti kiállításon kitüntetést nyertek —

főraktárát
és képviselőt.

Zombor és környékére átvettem, minek folytán oly kellemes helyzetbe jutottam, hogy minden versengésnek elejét vehetem

Számos megbízásokat kérve, maradok teljes tisztelettel

Goldstein Mór,
nagy só-, liszt- és szappan-raktár,
iskola-utca.

5-3

Hirdetmény.

Falcione Gusztáv urnak (a főutcában, a takarékpénztár átellenében) emeletes házában **saját lakásom 1886. évi február hó 1-től** vagy **május hó 1-től** egy vagy több évre **bérbe adandó.** A lakás 6 szoba, 2 kamara konyha, felszer, istálló, pince, padlás és gabnartárból áll. Esetleg 4 szoba, istálló és gabnartárral vagy a nélkül is bérbe vehető.

Bővebb értesítés alólírottnál.

3-1

Gergurov Mladen.

Alkalmazást keres.

Egy a virág-, valamint a gyümölcs-tenyésztésben jártas keretesz, nős, 29 éves, alkalmazást keres. Közelebbi értesítést ad **Goesser Vitus** városi kertész Zomborban.